

**第一阅读****特别狠心特别爱  
赢在家风**

沙拉·伊马斯 著

什么是家风？养成良好的家风有哪些方法和技巧？跨国教养的经历给了沙拉很多与众不同的智慧，在这本书中，她用生动接地气的语言和读者分享她在教育方面的精彩故事和实用经验。

相比之下，犹太人的教育更注重思考的过程而不是问题的答案。在犹太人看来，学习不只是学习，而是以所学为基础，自行创造出新东西的过程。学习的目的在于培养一个有自己思维的人，而不是一个模仿者。犹太人在学习上重视创新，认为学习应该是怀疑、思考、提高执行能力的过程。

从这个意义上讲，我可以说这个老师出的这道题很有问题，限制了孩子的想象力和创造力。但是在中国，老师永远是对的。有孩子学习不好，老师永远不会问自己，是不是我教得不好，我有什么办法让孩子明白。他们觉得我是老师你是学生，没有学会是你自己笨。

譬如出这道题的老师，永远没有想到一个学生会这样对他。老师永远觉得自己是对的，我是老师，我凌驾于学生之上。我规定默写只要有一个字一个标点错，这一题就零分。很抱歉，这个不是选秀，不是在电视里做竞赛。在学习过程中，我希望我们的老师给小朋友的是鼓励，给小朋友的是发

散性思维、创新能力的训练，而不是用标准答案来评判孩子。

遇到这种问题，就需要我们做家长的好好跟老师沟通。我跟我的儿子说：“我觉得贝贝没有错，老师出的题目本身就是对孩子创造力的一种限制，我希望你好好跟老师谈谈，不能因为这件事影响了贝贝的自信心。”我觉得做父母的不应该一味地盯着孩子的成绩，我们要让孩子知道，如果他是有道理的，我们可以去和老师谈。我不希望因为这样一件事打击了孩子的自信心，限制了孩子的创造性思维。我会让孩子们知道，只要你是对的，父母就会支持你，不管你面对的是什么。

一次，我在有关癌症的义卖活动上做志愿者，我跟我的二儿子说：“辉辉，今天你一定要来，因为妈妈是志愿者。”儿子来了，拍了一些残疾人的画作，七七八八加起来可能有两万五千块钱，儿子全部拍完以后，把字签了，把钱付了，然后非常郑重地搂着我，跟我说：“妈妈，我要离开了，还有事情要处理。该拍的我都已经拍好

了，这些拍品留着下一次再做义拍吧。”他一样也没拿走，让现场的很多工作人员特别感动。拍卖品是残疾人的一些画作，对儿子来说用处不大，但因为良好的家教，儿子拍了。我以为有些东西他是想要的，但没想到他希望这些物品能为下一次的慈善拍卖提供更好的机会。所以在这里，我要向我的儿子致敬：“谢谢你，儿子。妈妈向你学习。”我可以很自豪地说，儿子比我想象中的更优秀。

我在和平眼科医院当志愿者时，一天遇到了一个需要换视网膜的小朋友。这个视网膜必须要有人死了，而且愿意把视网膜奉献出来才能换。视网膜换完以后，还有一段很长的吃排异药的过程，我跟儿子说：“儿子，我可能需要你的一些帮助。”儿子马上就打电话跟和平眼科医院的朱莉教授说：“朱莉阿姨，我妈妈说又有一些人需要帮助，如果十万二十万你下单就行，我来给。”

**下期请看：帮助别人，悄悄进行。(93)**

**长篇小说选载****爱历年年**

王跃文 著

那男的回答说：“她是我的爱人，她姓平，我姓郭。她在邮电局工作，我在水电局。”

“怎么称呼你？”孙离问。

“我俩都比你们大，喊我们老郭、老平吧。”老郭说。

孙离说：“郭大哥，你爱人情绪激动，你说说什么事吧。”

郭大哥刚要开口，平大姐把眼泪一揩，问：“你们还记得你们儿子出生那年吗？”孙离同喜子相对望望，猜不到平大姐要说什的话。

喜子说：“怎么不记得呢？那年下了大雪，天气很冷，我在月子里感冒了，孩子奶都没吃上。当时听医生说，生男生女都是一窝一窝的，那几天只生了两个男孩，剩下的全是女孩。”

平大姐说：“朱老师，就我和你生了儿子！”

喜子听了这话，脸上倒有了笑容，说：“哦，那我俩还真有缘分啊！”

平大姐眼泪又出来了，说：“我这儿子好听话，又帅气，又聪明。前

年考上了苍市大学，学土木建筑。”喜子说：“你儿子真优秀。我儿子在上海读书，他是学医的。”

平大姐说：“哪知道，半年前他得了急性肾病。先是治得好好的，最近突然肾就不行了，两个肾都坏死了。得了尿毒症，必须换一个肾。”郭大哥插了话，说：“自己儿子要肾，哪有二话说的？砸锅卖铁都要换！”“那是，那是！”喜子担心他们开口借钱，“换肾很贵吧？我们……我们……”

孙离始终没有说话，隐约感觉有些不对头了，他把喜子的手紧紧握着。他看这夫妇俩不像上门借钱的。果然，平大姐又大哭起来，说：“我们两口子争着要给儿子换肾，都去做了检查。哪晓得，检查结果一出来，医生说儿子不是我们亲生的！”

喜子慢慢地缓过来，痴痴呆呆，直着眼睛，半天才说：“老天啊！我恨儿子不亲我，老说是不是抱错了。我说的是气话，老天你为什么要这样报应我呀！我没有抱错儿子啊，亦赤是我的儿子啊！”

孙离抱着喜子，回头对郭大哥平大姐说：“我爱人不好了。你们留个电话，我会同你们联系，你们先回去照顾儿子。”

郭大哥留了电话号码，鞠了一躬，拉着老婆走了。听得门关上了，孙离的泪水也忍不住了。他抱着喜子，泣不成声。

孙离想得很清楚，那几天医院没有生别的男孩，如果抱错了就是他们两家相互抱错了。郭大哥家的儿子，肯定就是他和喜子的血亲儿子。喜子突然坐起来，睁大眼睛，黑暗中也望得清孙离的脸。她说：“老爸，那孩子要真是我的，我就得去救！儿子就是娘身上掉下来的肉，我命里欠他的就再挖一坨肉去。”

喜子的额头冒着重重的汗，孙离起身取了干毛巾，轻轻地给她擦着，说：“喜子，儿子是你身上的肉，也是我身上的肉。你的身体弱，要摘就摘我的肾。”

**下期请看：孩子同孙离年轻时一模一样。(93)**

**百态人生****人生无需强求“高配”**

□刘 希

去买车，本来预计买最低版本，到了4S店，听销售小姐一番怂恿，鬼使神差多付了2万多元买了一辆最高配置的车回来。望着全景天窗、全新CD机、导航雷达……我心里有些沾沾自喜。

没过多久，好友小志也买了一款同样的车，只不过是低配。有一天，我坐他的车出去玩耍。他是新手，加了一个导航系统，还能看見后轮影像，倒车比我用那倒车雷达方便多了，我问他价钱，不过才1000元多一点，相比我的车而言，是实惠极了。小志眉飞色舞地向我介绍道：“我在网上买，找

修车店装的。”

我有些懊悔，想想我那辆车，那高配真没用上多少回呀。倒车雷达，于我这个老司机而言是个摆设；天窗从没开过，自己不吸烟，也没啥空气要换的。后来听一位专门修车的朋友说：“天窗一般人很少开，车子用久了，还容易漏水。”他又说：“买车呀，还不如买低配的，实惠。”

想想也是，一部手机，功能再多，你经常用的其实就是接打电话、收发信息、上朋友圈、刷一刷微博；一辆汽车，最实用的功能就是带你到达目的地。而低配和高

配，价格相差太大，我们常常为那些附加的所谓高配的东西，付出不必要的代价。

仔细想想，人生也何尝不是如此。我们总想自己拥有高配人生，想拥有良好的家世、出众的长相，不俗的谈吐、美满的事业，想拥有漂亮可人的伴侣、聪明过人的孩子，我们因为没有得到这些，总是耿耿于怀，不快乐。往往忘了，快乐活着其实很简单，只需要一个健康的身体，另加一颗积极向上的心。

人生无需强求“高配”，高配是人生的馈赠，低配才是人生的常态，而低配其实也能活得出彩。(93)

**微思考****爱是给予**

□黄小平

朋友失恋了，他找到我，问：“两个相爱的人，为什么到最后，有的会成功，有的却会失去爱呢？”

我说：“失去爱，往往是因为他们不懂得爱是给予。”

朋友不解地问：“给予爱，难道就一定能保证不会失去爱吗？”

我说：“江河流进大海。正是江河对大海的给予，才有了无穷无尽的江河水。”

朋友问：“这跟爱有什么关系呢？”

我说：“爱也是这样，给予爱，一个人的心才会不断地生出爱、长出爱。”

爱是给予，给予才不会失去，就算失去，也不会后悔。可惜这个道理，很多人一生都参悟不透。(93)

